

## 大事小情 群众做主 ——川汇区坚持群众路线、创新社会管理的实践探索

□记者 徐启峰

在政府最高级别会议上，群众代表畅所欲言，参与决策；安置区建设聘请群众监督员，并定期召开新闻发布会，向社会通报工程进度、质量。大事小情，群众做主。近期，川汇区通过一系列的体制机制创新，让群众真正参与到政府工作中来，各项工作呈现出“民主透明、群众满意”的新气象。

### 区政府会议请来群众代表

近期，川汇区召开政府常务会议，人和办事处史滩行政村的“三委班子”和群众代表共8人应邀出席。他们和区长及各职能部门负责人直接对话，讨论怎样改变村庄落后面貌。

就在会议前一天，有网友发帖，称“史滩行政村是周口最落后的村庄，村落破烂不堪，至今未通网线”。这篇帖子引起了川汇区委、区政府的高度重视，立即召开政府常务会议，把史滩“城中村”改造提上政府重要议程。

让群众成为政府议事的“座上宾”，参与决策，在川汇区政府工作会议中已成常态。区长郭志刚认为，化解基层社会矛盾，首先要充分保障群众知情权、参与权、发言权和监督权。为此，川汇区政府决定，政府常务会议与区长办公

截至目前，川汇区已有40余

名群众参与政府决策，人民商场、区园艺场、区政府招待所等多年遗留问题得到妥善解决，收到了良好的社会效果。

### 一幢楼房引发的社会监督探索

近日，川汇区10名群众监督员又一次来到文昌大道安置D区，对工程建设进度与质量进行监督。从去年11月接到聘书至今，群众监督员已经多次履行监督职责，川汇区出台此举，意在确保拆迁户尽快住上满意的房子。

“楼房盖得咋样，老百姓说了算”，这种机制的创新并非凭空得来。今年以来，川汇区坚持“推进党务公开、深化政务公开、试行区委权力公开”的“三公开”运行模式，自觉将权力运行在阳光之下，而文昌大道安置区回迁风波则直接促成了社会监督机制的引入。文昌大道综合改造工程是市“双十五”重点工程，于2008年春开工，如何让被拆迁群众尽快住上新房，一直是各级党政部门的工作重点。去年4月，文昌大道第一个安置区建成，然而在交房时却出现了意外：一些楼房的面积比当初设计图纸大了，还有一些楼房的阳台设计不合理。超面积意味着要多

付房款，阳台设计不合理也让回迁户纠结。对于这些问题，政府部门进行了积极补救，加大了优惠力度，并对阳台设计不合理的楼房进行改造，最终达到让群众满意。

在这场风波中，川汇区进行了认真反思：安置A区建设是历史遗留问题，但政府不能以此回应群众的不满。安置区B、D区正在建设，必须杜绝此类事件发生。要做到这一点，就必须加大安置区建设的监督力度。在以前的安置区建设中，监督主要来自政府部门及监理、质检等部门，而急待搬进新房的被拆迁群众对工程建设所知不多。让住房者监督工程质量，效率最高，效果最好，不仅可以调动群众参与管理建设的积极性，而且可以协调群众与建设单位的关系，为以后顺利入住创造条件。

基于这个思路，川汇区开创性地在安置区建设中聘请10名群众监督员。这10名群众监督员，都是经过基层推荐产生的，都是未来安置房的业主。人和办事处史滩行政村村民从德在应聘仪式上表示，将认真履行职责，不徇私情，严把质量关。“这既是为群众行使职权，也是为自己将来住房着想。”

对于文昌大道安置区建设，川汇区还实行了一套严密的监督制度，包括每月在指挥部召开新闻发布会，向被拆迁群众通报工程进度和质量情况；邀请区人大代表、政协委员、办事处和社区干部到工地检查工作；实行图纸会审制度，对设计不完善和有质量隐患的部位及时调整；设立工程质量监督投诉电话等。这套制度最大的特点就是主动接受监督，川汇区计划将其在其他安置区建设中推广，让被拆迁群众能够高高兴兴兴领钥匙，满不满意住新房。

为了进一步畅通民意表达渠道，解决百姓实际问题，凝聚未来发展共识，川汇区还将于近期实施“城市家书”计划，面向社会征集发展高招，倾听民意，用以改进党政工作，推动经济社会协调发展。

“我们目前在拆迁、安置区建设、信访工作中采取的一系列实践探索，都把群众满意与否作为出发点和落脚点，取得了较好成效。”区委书记孙敬林说，“在今后的工作，我们将进一步完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与的社会管理格局，更加牢固树立人民主体地位，坚持群众路线观念，这是我们做好一切工作的基石。”

今夏电力缺口将达40万千瓦瓦

## 周口备战迎峰度夏

本报讯(记者 宋娜)记者昨日从周口供电公司获悉，今年夏季我市电网仍存在较大供电缺口，预计夏季最大负荷可达200万千瓦，电力缺口将达40万千瓦。

一季度，我市最大供电负荷已达146.5万千瓦。为确保度夏期间电网安全、稳定运行，我们已经制定了度夏方案和有序供电方案。”周口供电公司有关负责人介绍，为积极备战迎峰度夏高温负荷，各单位及早修订完善防汛预案和恶劣天气应急预案，开展防汛检查，及时完善防汛设施和物资；加大设备隐患排查治理力度，完成了南郊站开关刀闸更换、综自改造以及部分主网线路防雷改造等任务；开展了农网春检预试工作，计划本月底投运110千伏变电站水北郊输变电工程，提高电网设备安全供电水平。各县级供电单位优先安排影响度夏安全的设备检修、试验和消缺，开展配变轮换，制定动态供电方案，解决配变过负荷、线路过载等突出问题。市、县联手，增强应急处置能力，健全应急联动机制，提升电网安全运行水平，全力保障夏季居民工业用电。

线索提供:张继 张岩

国务院出台《校车安全管理条例》

## 校车优先注意避让

本报讯(记者 李一)近日，国务院出台了《校车安全管理条例》，在最大程度上给校车安全提供了保障。对此，交警部门呼吁，真正让校车享受优先通过权，需要全社会的共同参与。

昨日，记者在市区交通路与五一路交叉口看到，一辆校车经过时，一辆出租车想和校车抢道，被执勤交警拦下来。校车顺利通过后，民警向的哥简单介绍了《校车安全管理条例》。

市交警支队有关人员告诉记者，《校车安全管理条例》表明国家对校车安全的重视，也为交警部门严格执法提供了依据。交警部门将会按照相关规定进行严格执法，为校车提供更有力的安全保障。真正实现校车优先，不仅需要交警部门严格执法，也需要全社会的共同参与。



## 我市第一季度新增车辆23876台

### 购车数与车购税额实现双增长

本报讯(记者 李瑞才)昨日，记者从市国税部门了解到，今年第一季度，我市车市依然“热度”不减，截至3月31日，又有23876辆新车在我市落户，比去年同期增加了1413台；车购税入库额实现1.45亿元，同比增长36%，增收0.38亿元。

市国税部门的统计数字显示，从全市消费车辆类型来看，轿车和客车是增长主力军，一季度全市购买轿车5633台，占汽车消费的32.99%；轿车车购税收入4616万元，同比增长128%，占整个车购税收入的31.83%；全市购买客车5806台，

占汽车消费的34.01%；客车车购税收入3086万元，同比增长122%，占整个车购税收入的21.28%。从数据及消费车辆增幅上看，我市中高端车辆数量上升较快，特别是越野车，一季度全市购买越野车64台，比去年同期增加43台，同比增长164%。

### ■聚焦综合整治·曝光台■

#### 八一路农贸市场门前

## 马路市场堵塞交通

本报讯(记者 李瑞才)看到中心城区综合整治正在如火如荼地进行，家住周运集团家属院的王先生昨日给记者打来了热线电话，反映八一路农贸市场门前的马路市场给附近居民生活造成的不便。

“从每天早上三四点开始，菜贩们就开始吆喝了，吵得人根本睡不着觉，由于担心影响孩子上学，我们院里有好多人搬家了……”王先生在电话中说。

昨日早上7时30分，记者驱车赶往八一路农贸市场，刚过交通路与六一路交叉口，便被卡在那里走不动了。商贩们把人行道都占满了，连快车

道也占去三分之一，由于人行道和公交车站位都被占了，过往行人不得不绕进快车道，公交车也不得不在路中央停靠上下人，加上过往车辆，这段路确实拥堵不堪。

提及这个让人心烦的马路市场，住在市场东门南侧居民楼上的赵先生表示，天亮无人值勤时菜贩们是在马路中间交易，每天马路上都有成堆的烂菜叶；而天亮有人值勤时，情况也好不到哪里去，值勤的赶赶，他们就跑，值勤的人一走，他们又会“卷土重来”。这个既影响城市卫生又影响居民生活的马路市场早应该治理了。

#### 司机反映人民路停车难

## 附近商贩放石占位

本报讯(记者 赵金)市区民路两旁画好了停车位，但仍有不少车辆随意停放。对此，不少车主反映，附近商贩强行“占领”停车位，阻止司机停放。

4月22日，记者在人民路与文明路交叉口西约50米处看到，一张桌子摆在了画好的停车位上。当记者试图下车将桌子挪开时，附近的商户突然出来制止。“你看这么宽的路，你怎么就停在这，堵着我们的门。”记者与他理论，提出如果乱停将被贴条罚款时。商户“好心”介绍说，交警只在固定时间检查，记者可以不拉手刹，等来检查时帮记者把车推进停车位。

在大庆路与人民路交叉口西约100米路北，停车位上放了一个纸箱子，当记者下车拿开时，也有商户前来制止。记者表示要停车，商户让记者停在对面的道牙上。

与这些商户相比，四中对面的商户更直接，他们将一些水泥砌成的大墩子扔在停车位上，或者将卸货用的三轮车停在停车位上。在水泥墩子旁，司机张先生告诉记者，交警部门确实画出停车位对人民路的车辆停放进行规范，但是如今不少停车位成了摆设，如果停在了哪家商户的门口，即使商户不在停车位上摆东西，也会出来要求车主换地方停车。

## 让孝道文化根植人心

### ——《中华孝德故事》捐赠仪式侧记

□记者 马月红 普淑娟

4月20日上午，《中华孝德故事》捐赠仪式在周口市第一初级中学举行。

为了让我市更多的人受到孝道文化的教育，同时也为了完成父亲的临终遗愿，《中华孝德故事》副主编王建钧特意自费购买了5226册《中华孝德故事》，免费赠送给全市70所高中、551所初中、178所敬老院和老年公寓、12家图书馆等800多个单位，让人们在学习文化知识的同时，也感受到中国传统孝道文化的教育。

《中华孝德故事》一书的主编王芸廷从20世纪90年代末期开始，查阅大量历史书籍和典故，寻求历史盛世“以孝治国”的案例，收集了很多古今孝德故事，最后集录而成了包含32贤母、48孝、60则孝德故事的《中华孝德故事》的初稿。当准备统筹编录时，王芸廷却身患癌症，并已到了晚期。在治疗期间，他仍然夜以继日地伏案疾书。最终，王芸廷没能完成出版该书的夙愿，于2006年抱憾辞世。

“孝，德之本也，教之所生也。”在当日举行的捐赠仪式上，该校有关负责人说，一个人世界观、人生观、荣辱观的形成，就在学习期间，尤其是中小学，更是道德观念形成的关键时刻。他们将抓住王建钧先生向学校师生捐赠《中华孝德故事》这次契机，一方面掀起学习《中华孝德故事》热潮，另一方面继续深入德育教育，并结合传统美德的学习，践行孝道文化，提倡从身边小事做起，培养学生做一个孝敬父母、热爱家庭、尊师重教、理想远大、品学兼优的优秀学生。

七年级二班的李秋慧说，她妈妈把在周口晚报上连载的《中华孝德故事》拿回家，让她读，并让她读后感，目的也是为了教育她做一个孝敬父母的孩子，这对她以后的成长非常有益。

在捐赠仪式结束后，王建钧接受记者采访时说：“我把《中华孝德故事》整理好并出版发行，是让了完成父亲的遗愿，让孝道文化根植于每个人的心里！”

## 高招省统考音乐、体育舞蹈成绩公布

本报讯(记者 赵金)昨日，记者从市招办获悉，今年我省普通高招艺术省统考音乐、体育舞蹈成绩现已公布。至此，我省艺术类专业省统考全部结束，各类合格线已划定。

市招办工作人员介绍，目前我省共有两个网站为艺术类考生提供省统考成绩查询服务。考生可以登录河南省招生办公室网站(www.heao.gov.cn)，也可以登录河

南省招生考试信息网(www.heao.com.cn)进行信息查询。

据了解，我省艺术类统考只有音乐类和体育舞蹈类3月测试，其余七大类春季前已测试完毕。日前，省招办公布了最后进行的两类专业统考的合格线，普通高等学校招生体育舞蹈类省统考专业合格线为50分，比去年下降了5分；音乐类省统考专业合格线为80分，与去年持平。

## 高职单招政策出台

考生被录取后不再参加高考

本报讯(记者 赵金)记者昨天从市教育局获悉，近日，省教育厅出台了《河南省2012年高等职业院校单独招生改革试点工作方案意见》，我省继续实施高职院校单独招生改革试点的政策。

据了解，今年我省高职院校单独招生对象为已报名参加2012年河南省普通高等学校招生统一考试的考生(含高中及中职应届毕业生)。试点院校将按照国家和省有关规定，结合院校办学特色和专业类型特点制定单独招生实施

方案和招生章程，并报省教育厅审核、备案后实施。

我省高职院校单独招生考核由文化科目考试和职业技能考核两部分组成。录取工作将在5月30日前全部完成。

按照规定，已被高等职业院校单独招生改革试点院校录取的考生所享受的待遇与普通高校招生统一考试录取的新生相同。考生被录取后，不再参加普通高等学校招生全国统一考试、对口升学考试，也不能被其他高校录取。



4月20日，杂技演员在山东省滨州市博兴县陈户镇陈户村为当地农民表演节目。当日，山东省杂技团“文化下乡大篷车”开进滨州市博兴县陈户镇，47名专业演员为当地农民表演了钻圈、高车踢碗、蹬鼓、转毯等12个杂技节目，受到群众欢迎。

## 周口市人民政府

### 关于六一路育新街道路改造的公告

为了解决六一路中段、育新街中段道路及配套设施老化、路面狭窄、交通拥堵等突出问题，市政府决定对六一路(七一路至交通路)、育新街(五一街至八一路)两个路段进行改造，现公告如下：

一、对六一路、育新街两个路段进行拓宽改造，完善雨、污水管道和供水管道等市政配套设施，科学设置停车位，施划道路标志标线，规范车辆通行、停放秩序，纳入城市严管示范街管理，提升城市品位，提高市民生活质量。

二、施工时间为2012年4月23日至6月30日，凡在以上路段擅自搭建的建筑物、构筑物由其自行拆除。4月23日后，市政府有关部门将依法处置尚未拆除的建筑物、构筑物。

三、施工期间，请出入以上道路的车辆和人员尽量绕行，减缓施工压力，确保道路改造如期完成，并请沿街单位、居民、商户及广大市民予以理解、支持和配合。

2012年4月18日